

Наследие

02.05.21

בהר-בחוקותי

כ' אייר תשפ"א

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Офаким

לעילוי נשמת רשכבה' ג הגרי' ש אלישיב זיע' א

Альших а-Кадош

Недельная глава «Бэар - Бэхукотай»

Недельная глава «Бэар»

/14/ «ЕСЛИ БУДЕТЕ ПРОДАВАТЬ ПРОДАЖУ (МИМКАР) ЧЕЛОВЕКУ ИЗ НАРОДА ТВОЕГО (АМИТЭХА) ИЛИ БУДЕШЬ ПОКУПАТЬ ПОКУПКУ ИЗ РУК ЧЕЛОВЕКА ИЗ НАРОДА ТВОЕГО, НЕ ОБМАНЫВАЙТЕ ДРУГ ДРУГА» (Ваикра 25:14) - отсюда мы учим очень важные законы Торы в отношениях между людьми, часть из которых является практическим руководством к действию (*ле-алаха*). Почему написано «ПРОДАВАТЬ ПРОДАЖУ... ПОКУПАТЬ ПОКУПКУ», можно было сказать просто: «ПРОДАВАТЬ... ПОКУПАТЬ»? Но если ты знаешь, что кто-то покупает у тебя для того, чтобы продать, дай ему возможность заработать. Почему написано «ЕСЛИ БУДЕТЕ ПРОДАВАТЬ» - во множественном числе, а «ИЛИ БУДЕШЬ ПОКУПАТЬ» - в единственном числе? Для того, чтобы продать свой товар у продавца есть разрешение привлечь к продаже других людей, но для того, чтобы убедить кого-то продать вам нужную вещь, запрещено привлекать других людей. Да и сильно настаивать на том, чтобы вам продали что-либо - запрещено, и делающий это, нарушает запрет «НЕ ВОЗЖЕЛАЙ». Зачем написано «БУДЕШЬ ПОКУПАТЬ ПОКУПКУ ИЗ РУК ЧЕЛОВЕКА», слово «ИЗ РУК» - лишнее? Из этого мы учим, что можно купить только ту вещь, которую хотят продать, а тот, кто заставляет человека продать ему вещь помимо его воли, нарушает запрет «НЕ ВОЗЖЕЛАЙ». Также написано «ИЗ НАРОДА ТВОЕГО» - если есть возможность купить какую-то вещь у еврея и нееврея или продать какую-то вещь еврею и нееврею, учит нас Тора, что надо отдать предпочтение «ЧЕЛОВЕКУ ИЗ НАРОДА ТВОЕГО», т.е. еврею, чтобы дать ему возможность заработать. Почему Тора приводит заповедь о покупке и продаже вместе? Если будете продавать, продавайте по цене, по которой вы сами купили, если бы нуждались в этой вещи, и делающий так, может быть уверен, что выполняет две очень важные заповеди: «ЛЮБИ БЛИЖНЕГО СВОЕГО, КАК САМОГО СЕБЯ» и «НЕ ОБМАНЫВАЙТЕ ДРУГ ДРУГА».

Ещё одно объяснение, почему написано в

начале *насука* «БУДЕТЕ ПРОДАВАТЬ» - во множественном числе, а в конце «БУДЕШЬ ПОКУПАТЬ» - в единственном числе? Есть в Торе запрет продавать вещь за цену, которая превышает на шестую часть (*штурт* - 16,7%) и более её рыночную стоимость, если покупатель не знает об этом (*онаат мамон*). Также запрещено покупать вещь за цену, которая на шестую часть меньше её рыночной цены, если продавец об этом не знает. Можно было бы подумать, что если вещь продают двое или покупают двое людей, то этот запрет не будет нарушен, пока для каждого продавца или покупателя в отдельности цена продажи или покупки не будет выше или ниже рыночной на шестую часть. Отсюда мы видим, что этот запрет не зависит от количества продавцов или покупателей. Может случиться, что продавец обманывает покупателя, - например, продаёт ему менее качественный товар или по цене на одну шестую часть или более, превышающую рыночную, а покупатель, в свою очередь, обманывает продавца, заплатив ему серебряными или золотыми монетами, в которых есть примеси. Мы могли бы подумать, даже если бы они не обманули друг друга, и покупателю достались бы такие же, но менее качественные плоды по той же цене, а продавцу - такие же монеты, но с примесями, то нет в этом запрета, - говорит Тора «НЕ ОБМАНЫВАЙТЕ ДРУГ ДРУГА». Важно, чтобы не только в результате сделки, но и в самом процессе торговли не было обмана.

Недельная глава «Бэхукотай»

Написано «И ИСПОЛНЯТЬ ИХ». Сегодня исполнять - то есть, в этом мире — не в будущем мире (а завтра, в будущем мире, получите награду). Сказали наши мудрецы: «Нет награды за заповеди в этом мире», так как же Тора обещает нам все эти вещи, которые мы видим в недельной главе? Разберём три возможных ответа на этот вопрос: 1. Все, о чём говорит Тора — это как подарок рабу, который хорошо служит. Если хозяин доволен своим рабом, то безусловно он даст ему награду за хорошую работу и все благословения, которые мы видим в нашей недельной главе, - это благословения, которые

получит народ Израиля за то, что будет хорошо служить Всевышнему. 2. Это не подарок, а условия договора о работе. Для успешной работы человека на предприятии нужно создать ему для этого все условия. Так Всевышний, когда видит, что народ Израиля хочет Ему служить, даёт ему такую возможность (устраняет перед народом Израиля все препятствия, которые мешают его успешной работе). Это похоже на ответ, который дает Рамбам. 3. Слово «**толдо́т**» (родословная) встречается в ТаНаХе (Тора, Пророки и Писания) в полном написании «**תולדות**» (с двумя буквами «**вав**») только два раза (Брейшит 2:4): «**ВОТ РОДОСЛОВНАЯ НЕБА И ЗЕМЛИ...**» и (Свиток Рут 4:18): «**ВОТ РОДОСЛОВНАЯ ПЕРЕЦА...**». В отличие от всех остальных мест, где слово «**толдо́т**» пишется без первой буквы «**вав**» - «**תולדות**», как например (Брейшит 25:19): «**ВОТ РОДОСЛОВНАЯ ИЦХАКА...**». Говорит Мидраш: **«Почему только в двух случаях слово «толдо́т» пишется в полном написании? Во время создания неба и земли Всевышний создал в мире шесть вещей (численное значение буквы «вав» - шесть), которые исчезли вследствие греха Первого Человека и в будущем вернутся к нам во времена Машиаха, - потомка Переца. И вот эти вещи: 1) плоды земли, 2) плоды деревьев, 3) сияние лица Первого Человека, 4) вечная жизнь, 5) свет светил, луны и солнца, 6) рост Первого Человека (который очень уменьшился после Греха).»** Те же шесть вещей обещает Всевышний в нашей недельной главе. Заповеди, которые мы соблюдаем и будут нам наградой в будущем мире, как написано в Пасхальной Агаде: «Праведники сидят и их короны на головах и наслаждаются сиянием Всевышнего». «Их короны» - заповеди, которые они сделали. От каждой заповеди происходит ангел, который является короной на голове праведника. Но обещал Всевышний, что исполнение Его заповедей, преобразит мир и вернёт его в состояние как перед Грехом Первого Человека: «**ДАМ Я ВАМ ДОЖДИ ВОВРЕМЯ, И ЗЕМЛЯ ДАСТ УРОЖАЙ СВОЙ**» - только то, что посеяли — без сорняков. «**И ДЕРЕВЬЯ ПОЛЕВЫЕ ДАДУТ ПЛОД СВОЙ**» — даже неплодовые деревья принесут плоды. А причина этого - после Греха Первого Человека была проклята земля, но в заслугу исполнения заповедей Всевышний снова благословит землю.

/6/ «**И УСТАНОВЛЮ Я МИР В СТРАНЕ, И КОГДА ЛЯЖЕТЕ, НИКТО НЕ БУДЕТ ВАС ТРЕВОЖИТЬ; И ИЗВЕДУ ХИЩНЫХ ЗВЕРЕЙ ИЗ СТРАНЫ, И МЕЧ НЕ ПРОЙДЕТ ПО СТРАНЕ ВАШЕЙ.**» Так как власть ваших врагов и хищных животных от духовной нечистоты и после того,

как Всевышний благословит народ Израиля не будет места для этой духовной нечистоты, а значит, не будет места ни для врагов народа Израиля, ни для хищников. «**И БУДЕТЕ ВЫ ПРЕСЛЕДОВАТЬ ВРАГОВ ВАШИХ...**» - несмотря на то, что не будет у вас оружия, они побегут от вас, увидев образ Всевышнего на лицах ваших. «**И ПАДУТ ОНИ ПЕРЕД ВАМИ ОТ МЕЧА.**» - от своего же меча. В панике убьют друг друга. Вернётся образ Всевышнего — это и есть сияние лица Первого Человека. «**И УСТАНОВЛЮ ОБИТАЛИЩЕ МОЕ СРЕДИ ВАС, И НЕ ВОЗГНУШАЕТСЯ ДУША МОЯ ВАМИ.**» - потому что, если нет мира между душой и телом, наступает смерть, но, если есть мир между душой и телом - есть вечная жизнь. «**И ХОДИТЬ БУДУ СРЕДИ ВАС**» - светить вам совершенным светом без всякого сокрытия. То есть, вернётся свет луны таким, как он был создан изначально. «**И ХОДИТЬ БУДУ СРЕДИ ВАС ПРЯМО**». Говорит Мидраш: «**ХОДИТЬ ПРЯМО**» - **вернётся рост Первого Человека.** Рост - это не только физический параметр, - он отражает и духовную сущность человека. Посредством исполнения заповеди материя в мире очистится и преобразуется и придёт к своему исправлению так же, как должна преобразиться и очиститься после воскрешения из мёртвых. Говорит Мидраш на Тэилим (119:59): «Продумывал я пути свои и направлял ноги мои согласно Торе Твоей»: «**Сказал раби Ханина от имени раби Аха: «Продумывал я» дарование награды за исполнение заповедей Твоих и ущерб от грехов, «и направлял ноги мои». Рав Менахем сказал: «Продумывал то, что написано в Торе: «Если по установлениям Моим будете вы поступать», - написано после этого: «И установлю я мир в стране». «Но если не послушаете Меня», - написано после этого: «То увеличу Я наказание ваше». Рав Аба сказал: «Продумывал благословения и продумывал проклятия. Продумывал благословения от "א" (алеф)³ (первая буква еврейского алфавита - прим. ред.) и до "ת" (тав) (последняя буква еврейского алфавита - прим. ред.) и продумывал проклятия от "ו" (вав) (шестая буква еврейского алфавита - прим. ред.) до "ה" (эй) (пятая буква еврейского алфавита - прим. ред.)».** Кроме этого **переворачиваются они** (у каждого благословления есть соответствующее ему проклятие и у каждого проклятия есть соответствующее ему благословление - прим. ред.) **Если заслужите, я переверну ваши проклятия в благословения. Когда? Когда будете соблюдать мою Тору.**» Три мнения мудрецов, приведённые в этом Мидраше, соответствуют трём ответам на наш вопрос,

Совместные занятия Торой по интернету, телефон: +97253474188

которые мы разобрали ранее. Ведь нет награды за заповеди в этом мире. А основное наказание человек получает в *Геэноме* (в аду - прим. ред.) и вознаграждение в *Ган-Эдене* (в раю - прим. ред.) Так что же делают благословения и проклятия в этом мире? Может быть, не дай Бог, нет наказания и награды в мире душ? Мидраш приводит три ответа на этот вопрос: Рав Ханина считает, что Тора говорит не о награде за исполнение заповедей, а о подарке - "дарование награды". Однако страдания человека в этом мире уменьшают его наказание в *Геэноме*. «Ущерб от нарушений» не дополнение (подарок) к ущербу, а сам ущерб. Рав Менахем считает, что все эти благословения - только устранение препятствий для исполнения заповедей, такого же мнения придерживается и Рамбам. Однако Рамбам считает, что основное предназначение проклятий, это помешать в исполнении заповедей. Но Альших а-Кадош приводит доказательство, что проклятия - часть самого наказания. И действительно, у благословений и проклятий есть дополнения. Что написано в благословениях: «ТО ДАМ Я ВАМ ДОЖДИ ВОВРЕМЯ». Какое к этому дополнение: «И УСТАНОВЛЮ Я МИР В СТРАНЕ». Какое добавление к проклятиям: «ТО УВЕЛИЧУ Я НАКАЗАНИЕ ВАШЕ». Но мы знаем, что качество милости Всевышнего во много раз сильнее качества суда. Так почему в дополнении к благословениям написано: «И УСТАНОВЛЮ Я МИР В СТРАНЕ» т.е. сохраним то положение, в котором вы находитесь. В то время, как в дополнении к проклятиям, есть дополнительное наказание? Но если мы скажем, что все благословения предназначены только содействовать исполнению заповедей, а проклятия, это часть самого наказания то всё станет на свои места. После того, как земля принесёт обильный урожай и будет много еды, может ли случиться, что враги захватят это богатство. Обещает Всевышний, что установит мир на земле и никто не будет воевать с народом Израиля и мешать евреям исполнять заповеди. Но если евреи не будут соблюдать Тору, то, не дай Бог, могут получить большие мучения и страдания в этом мире, чтобы облегчить их наказания в Мире Душ. Рав Аба считает, что благословения предназначены воздать добро народу Израиля от "א" (*алеф*) до "ת" (*тав*). (т.е. от начала и до конца - до исправления всего мироздания). Так как известно, что у всех заповедей есть духовная связь с определёнными буквами алфавита. А у каждой буквы есть связь с определённым духовным светом, который исходит от Творца и освещает весь мир. И когда евреи исполняют заповеди и учат Тору, они способствуют благополучию во всём мире и

наполнению его духовным светом, который исходит из букв Торы. С другой стороны, человек, который нарушает Тору, закрывает источники благословения для всего мира. Однако милость Бога по отношению к этому человеку заключается в том, что он получает проклятия в этом мире, которые начинаются с "ו" (*вав*) и кончаются в "ת" (*эй*). И нет между этими двумя буквами никаких других букв. Так по сравнению с наказанием, которое должно было постигнуть этого человека в духовном мире, все страдания, которые могут постигнуть его в этом мире просто ничто.

1. Вернётся свет луны, который был, как свет солнца, как написано (Брейшит 1:17): «И СОЗДАЛ ВСЕВЫШНИЙ ДВА БОЛЬШИХ СВЕТИЛА».

2. Во время войны за независимость государства Израиль положение евреев было очень тяжёлым. Вот одна из необычных историй, которые произошли в то время. Её рассказал израильский офицер раву Мельцеру когда рав был ранен и находился в больнице. Большая колонна арабских танков двигалась по направлению к Иерусалиму. Только пара десятков вооружённых винтовками евреев были единственной преградой на их пути. Когда колонна бронетехники подошла к еврейским окопам, первый танк внезапно остановился и выкинул белый флаг. Естественно, евреи подумали, что это просто ловушка и над ними издеваются. Но, к их большому удивлению, арабы начали выходить из танков и поднимать руки. Конечно, вышли и евреи. Связали всех и взяли в плен. Когда привели на допрос начальника этой колонны, то он внимательно на них посмотрел и спросил: «А где седой старец, которого мы видели?». Командир сказал ему: «Не было у нас никакого «седого старца»». Но араб настаивал на своём: «Не морочь мне голову. Этого просто не может быть. Только из-за него мы вам сдались, потому что поняли, что не можем с ним воевать»!

3. Благословения в нашей недельной главе начинаются со слова «им», т.е. с буквы «алеф» и кончаются словом «комемиют» последняя буква которой «тав». А проклятия начинаются со слов «ве-им» первая буква которого «вав», и заканчиваются именем Всевышнего, последняя буква которого «эй».

Перевод с сокращениями и обработкой

Рава Элиэзера Мацебекера

по урокам рава Домба в «Коль а-Лашон».

За возвышение души Зины дочери Ицхака

За возвышение души Мордехая сына Моше и Исаака Ицхака сына Израэля

Обращение рава Бенциона Зильбера в связи с трагедией на горе Мерон

Дорогие друзья,

С болью в сердце мы услышали о страшной трагедии, которая произошла на горе Мерон и унесла бесценные жизни 45 человек.

Мы не знаем расчеты Небес и не можем говорить, почему это произошло. Однако очевидно одно: Всевышний говорит с нами и пробуждает всех нас вместе и каждого в отдельности. Нас побуждают в чем-то исправиться, что-то улучшить.

А что конкретно исправить? Каждый из нас знает свои слабые стороны и в чем ему нужно укрепиться, и следует работать над этим.

Среди погибших были все слои и группы еврейского народа: взрослые и дети, жители Земли Израиля и евреи из диаспоры, ашкеназы и сефарды, литаим и хасидим, йерушалми и «вязанные кипы» — все оказались равны перед лицом страшной трагедии.

В еврейском народе есть разные группы и течения. Среди нас есть люди с совершенно разным отношением к животрепещущим вопросам

Страны. Но при этом надо помнить одно — что мы все евреи и есть **мицвот бейн адам лэ-хаверо** (заповеди, которые человек обязан выполнять по отношению к своему ближнему), которые Тора возложила на нас. Это же относится к отношениям между евреями из разных групп в еврейском народе.

И Талмуд учит нас, что Второй Храм был разрушен из-за напрасной ненависти между евреями. Поэтому надо обратить особое внимание на то, чтобы улучшить отношения внутри еврейского народа, «между человеком и его ближним».

В это время в больницах всё еще находятся евреи, раненые на горе Мерон, поэтому давайте все вместе будем молиться за их здоровье (Теилим 121, 130, 20).

И пусть Всевышний примет наши молитвы и сжалится над нашим народом и положит конец нашим страданиям!

Рав Бенцион Зильбер

toldot.ru

Рав Рефаэль Медвецкий

Жизнь по Алахе

Кому можно ездить в Субботу на велосипеде

Религиозный врач - хирург, живущий в Рамат - Гане и работающий в родильном отделении больницы «Ихиллов» в Тель-Авиве, рассказал раву Зильберштейну, что в Субботу ему иногда приходится идти из дома в больницу (примерно 3 км) - пешком!

Рав Зильберштейн разрешил хирургу добираться на работу... на велосипеде¹, а также посоветовал, чтобы поверх больничного халата хирург надевал **талит**. В таком виде каждый, кто его увидит, сразу поймёт кто он и куда едет на велосипеде в Субботу.

Более того, рав сказал, что каждому врачу, который должен в Субботу добраться в больницу, он разрешает (по мере надобности) ехать на велосипеде. Кроме того, чем больше людей увидят врача в **талите**, тем больше будет **Кидуш**

а-Шем (возвышение Имени Всевышнего).

1. Великий сефардский законоучитель, живший 150 лет назад в Багдаде, Раби Йосеф Хаим («Бен Иш-Хай»), приводит мнение раввинов Египта (рава Нахума), разрешающее ездить в Субботу на велосипеде.

“וכמו שכתב הגאון רבי יוסף חיים בספר ידי חיים הנד"ם (עמוד קצט והלאה), בהמשך למה שכתב בשו"ת רב פעלים חלק א' (סימן כה) להתיר לנסוע על אופניים בשבת, ואין לגזור שמא יתקלקל ויתקנו בשבת, שאין לגזור גזירות חדשות מדעתינו, כמו שכתבו הראשונים. והוסיף, שאפילו הדברים העלולים להתקלקל וקלקולם מצוי ושכיח, עם כל זה לא גזרו עליהם חז"ל בפירוש, אין אנחנו יכולים לגזור עליהם מדעתינו. (ילקוט יוסף שבת ב הערות סימן שי סעיפים וט - דין בסיס לדבר האסור)

Номер посвящён возвышению души Тодриса Давида сына Ицхака